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經濟部所屬事業機構 104 年新進職員甄試試題 

類別:電機(甲)                            節次:第三節 

科目:1.電力系統 2.電機機械 

注 
意 
事
項 

1. 本試題共 2頁(A4 紙 1張)。 

2.可使用本甄試簡章規定之電子計算器。 

3.本試題分 6大題，每題配分於題目後標明，共 100 分。須用藍、黑色鋼筆或原子筆在

答案卷指定範圍內作答，不提供額外之答案卷，作答時須詳列解答過程，於本試題或

其他紙張作答者不予計分。 

4.本試題採雙面印刷，請注意正、背面試題。 

5.考試結束前離場者，試題須隨答案卷繳回，俟本節考試結束後，始得至原試場或適當處所

索取。 

6.考試時間：120 分鐘。 

一、輸電線路可區分為短程、中程及長程等 3 種，倘若送電端電壓為 VS、受電端電壓為 VR、

送電端電流為 IS、受電端電流為 IR、線路阻抗為 Z 及導納為 Y，請依下列問題作答： 

(一)試求短程輸電線路之等效電路圖、VS、IS方程式及 VS、IS矩陣形式。（3分） 

(二)試求中程輸電線路之 T型等效電路圖、VS、IS矩陣形式推導及 VS、IS方程式。（6分） 

(三)試求中程輸電線路之 π型等效電路圖、VS、IS矩陣形式推導及 VS、IS方程式。（6分） 

二、有一電力系統如【圖 1】之線路電抗為 0.05 p.u.，負載需量分別為 SL1=20+j5 p.u.、

SL2=10+j15 p.u.，其中 G1產生 10 p.u.，剩餘 10 p.u.由輸電線路代送(Vbase：161 kV、VAbase：

100 MVA)，請依下列問題作答： 

(一)當︱V1︱=︱V2︱=1 p.u.時之線路無

效功率總損失(p.u.)。(計算至小數點

後第 2位，以下四捨五入)（5分） 

(二)在︱V1︱=1.05 p.u.、︱V2︱=1 p.u. 

時，SG1、SG2 各別提供之 QG1、QG2 容

量(MVAR)為何?（10 分） 

三、A、B 兩家輸電網路公司之輸電線路彼此互聯，A 公司內部有 3 部發電機組，其成本函

數，分別如下所示： 
FA=20+1.5PA+0.35PA

2 元/小時、 

FB=16+1.7PB+0.06PB
2 元/小時、 

FC=13+1.9PC+0.02PC
2 元/小時； 

其中 PA、PB、PC代表各發電機組之發電量，請依下列問題作答： 

(一) A 公司負載為 400 MW，且不考慮向 B 公司購電情形下之經濟調度，試求 PA、PB、

PC 之各別發電量(MW)及總發電成本(元/小時)。(計算至小數點後第 2 位，以下四捨五

入)（16 分） 

(二)假設 B 公司發電成本為 12.5 元/MW-小時，A 公司應向 B 公司購買多少電力(MW)，方

可將總發電成本降至最低。(計算至小數點後第 2 位，以下四捨五入)（4分） 

 

【請翻頁繼續作答】 

【圖 1】 
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四、有一具高壓側及低壓側額定電壓分別為 4800 V/240 V 之 240 kVA、60 Hz 單相變壓器，施

作開路及短路試驗所得數據如下列，試求：(計算至小數點後第 3 位，以下四捨五入) 

開路試驗數據:Voc=240 V、Ioc=10 A、Poc=1680 W 
短路試驗數據:Vsc=187.5 V、Isc=50 A、Psc=2625 W 

(一)等效至高壓側之串聯元件電阻值 ReH與電抗值 XeH分別為？（2 分） 

(二)以變壓器額定為基值(base value) 之串聯元件阻抗標么值為？（3 分） 

(三)以額定電壓、功率因數 0.9 落後使用，則此變壓器可得之最大效率為(%)？（5 分） 

(四)全日分三時段各 8 小時，於額定電壓下使用情形分別為無載、半載且功率因數 0.9 落

後、滿載且功率因數 0.9 超前，則全日效率為(%)？（5 分） 

五、有一部 10 馬力、240 V、3 相、60 Hz、4 極之感應電動機，在額定電壓及頻率下運轉，其

滿載時轉差率為 4%，試求：（各小題 3 分，共 15 分） 

(一)滿載時轉速為？ 

(二)半載時轉速為？ 

(三)滿載時之轉子頻率為？ 

(四)若忽略其他損失，則滿載時之轉子銅損為？(計算至小數點後第 2 位，以下四捨五入) 

(五)在額定電壓且相同轉矩情況下，若每相轉子電阻為 0.5 Ω，欲使轉速下降至           

1692 rpm，則應在轉子電路上外加多少電阻？ 

六、有一鐵心在線圈上通電流構成一磁路，如【圖 2】所示，鐵心截面積 Ac 與氣隙截面積 Ag

皆為 10 cm2，鐵心平均路徑 lc為 60 cm，氣隙寬度 lg為 0.5 mm，線圈匝數 N 為 600 匝，

鐵心相對導磁係數 μr=6000，氣隙導磁係數為 4π×10-7 H/m，假設磁路中磁場均勻且忽略氣

隙邊緣效應及漏磁，試求： (第一、四小題計算至整數，以下四捨五入；第二、三小題計

算至小數點後第 3 位，以下四捨五入)（各小題 5 分，共 20 分） 

(一)鐵心磁阻值 c與氣隙磁阻值 g為？ 

(二)電感值為？ 

(三)鐵心中磁通密度 Bc=2 Ｗb/m2，則儲存於磁

路的能量為多少焦耳？ 

(四)若該鐵心沒有氣隙且磁路中磁場均勻，並

與原題目有相同電感值，則鐵心上之線圈

匝數應改為多少匝？ 
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【圖 2】 


